UNIDAD 3. Proporcionalidad

ACTIVIDADES PAG. 52

1. Una cafeteria tiene una prevision de gasto diario de 20 L de leche, 8 kg de chu-
rros, 6 kg de tostadas y 12 kg de café para servir aproximadamente 120 desayu-
nos diarios. Como se acercan las fiestas, su duefio espera servir 200 desayunos
diarios. ;Qué gasto tendra cada dia de cada uno de los articulos sefialados?

2. Cinco montaferos necesitan 35 kg de carne en conserva para su proxima expedi-
cion. A dltima hora, se apuntan otros 2 amigos. ;Cuanta carne necesitan Llevar
ahora?
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Churros Tostadas Desayunos
20 litros 8 kg 6 kg 12 kg 120
M Z Y X 200

120 k=200 = k=@:> k =§
120 3

Café: 12%: 20 kg.

Tostadas: 6%: 10 kg

Churros: 8.§:?= 13’3 kg.

Leche: 20. g = % = 33§=33 litros y 33 cl

5 montafieros — 35 kg
7 montafieros — x kg.

3—5:§:>49
X

Solucion: 49 kg de carne
ACTIVIDADES PAG. 53

m 3. Si 12 kg de patatas cuestan 8 €, ;cuanto costaran 14 kg de patatas? Resuelve
2 el problema por reduccion a la unidad.
(=)
; 4. Un pintor tarda 16 h en pintar 2 casas, ;cuanto tardaré en pintar 5 casas? ;Y en
] . . . : 2 <
[ pintar una casa? Y si tuviera que pintar 7 casas, ;cuanto tardaria?
Q
<<
3.
12 kg 8 €
8 2
—=_€
1 kg 123 =66ctsde €

1422?:9,3@ :9.l€

14 kg 3 3 =9€33cts



4.
Resuelve el problema por reduccion a la unidad

2 casas 16 h.
1 casa 8 h.
5 casas 40 h
7 casas 56 h.

ACTIVIDADES PAG. 54

5. Un contratista necesita hacer una obra en 15 dias y cuenta con 40 obreros.
Posteriormente le aumentan el plazo de entrega de la obra a 20 dias. ;Cuan-
tos obreros necesitara ahora para terminar la obra en el tiempo estipulado?

6. Deseamos empapelar la sala de estar de casa. Los trabajadores afirman nece-
sitar 12 rollos de 1 m de ancho, pero a nosotros nos gusta un papel de ele-
fantes y jirafas que tiene 75 cm de ancho. ;Cuantos de estos rollos necesita-
remos para empapelar la sala?

7. Un barco que realiza una ruta de cabotaje tarda 2 dias en llegar a su destino
a una velocidad de 20 nudos. ;Cuanto tardara en hacer el viaje de vuelta si
aumenta la velocidad a 30 nudos?
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5.
15 dias 1 40 obreros
20 dias X obreros
ﬂ=§:>x:40.1—5=30
x 15 20
Solucidn : 30 obreros
6.
12rollos 1 I m.
x rollos 3 m. 75cm = 3 m
—1 2
2 Y 1203 4
— =" —=—=x=12.—=x=16ro0llos
b 1 x 4 3
7.
20 nudos 1 2 dias
30 nudos x dias
2 30

_=_:>3x=4:>x=11dl’as
X 3

Solucidn: 1 dia 'y 8 horas
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ACTIVIDADES PAG. 55

8. Para hacer la estructura de un adosado 15 albahiles han trabajado 7 h diarias
durante 10 dias. ;Cuantos albaiiles se necesitan para hacer la misma estruc-
tura en 21 dias trabajando 5 h al dia?

wv
'E' 9. Entre 3 pintores pintan 4 apartamentos en 12 dias. ;Cuantos pintores son
g necesarios para pintar 6 apartamentos en 54 dias?
8 10. Un empresario pagara 2200 € a 11 obreros por hacer un trabajo en 20 dias.
> . . : .
= ;Cuanto tendrd que pagar a 10 obreros por hacer otro trabajo en 15 dias,
g suponiendo que cobran a la hora lo mismo que los otros obreros?
8.
albaniiles h/dia dias
15 1 7 110
X 5 21
15 5 21
a2 o x=10
x 7

Solucion :10 albarviiles

9.
pintores  apartamentos dias
3 D 4 I 12
X 6 54
3 4 54 3-6-12 ,
- =—-=—= X = ——— = x=1 pintor
X 6 12 4-54
10.
euros obreros  dias

2200 D11 _D 20

X 10 15
2200 :E:E:x:ISOO
X 10 15

Solucién : 1500 €
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ACTIVIDADES PAG. 56

ACTIVIDADES

[
[
.

12.

13.

11.

12.

13.

14.

15.

7% _ 5370
84

Cuatro amigos montan un negocio. El primero invierte 12 000 €, el sequndo 15000 €, el tercero 20000 €
y el cuarto 30000 €. Si al cabo de un afo obtienen un beneficio de 385000 €, ;cuanto recibira cada uno
de ellos?

w

Reparte 370 en partes directamente proporcionales a g Z y b
Un padre al morir deja a sus 2 hijos una herencia de 21000 €. Lo reparte de forma que por cada 3 € que se
lleva el mayor al menor le corresponden 4. ;Cuanto recibe cada uno?

Un empresario decide, por Navidad, repartir entre sus 5 empleados un aguinaldo de 4000 € en funcion de
los afos que llevan trabajando en la empresa. ;Cuanto le correspondera a cada uno sabiendo que llevan
1, 2, 3, 4y 6 aios de trabajo en la misma?

Una abuela en su proximo cumpleaios va a repartir 98 € entre sus 3 nietos y quiere hacerlo de forma
proporcional a sus edades. Si sabemos que el mayor de los nietos tiene el doble de edad que el mediano
y que la edad de este es a su vez doble que la del menor, ;cuanto dinero le toca a cada uno?

inversion beneficio

12.000 €
15.000 €
20.000 €
30.000 € t
77.000 € 385.000 €
77.000 k= 385.000
o 385000

77000
x =12000 - 5= 60.000 €
y=15000 - 5= 75.000 €
2=20000 - 5=100.000 €
£ =30000 - 5=150.000 €

N [< =

3 2 2

gk+—k+§k:5370 —k=—.2520=1680
3 4 7 3

56k+63k+60k

3

= 5370 k

84
5

< onjw

84

k=5370.— = k=2520
179

3€ X

4 € y

7€ 21000

Mayor : 3-21000 =12000€ , Menor : %-21000 =9000

—.2520=1890
4

k= 7.2520 =1800
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14.

Aiios trabajados Total

1 X
2 y
3 V4
4 m
6 t
16 4000 €

16 k =4000

k= 4900 250

16
k=250
x=250€

y=2-250=500€
2=3-250=750€
m=4-250=1000 €
t=6-250=1500 €

15.

Mayor 4 x 56 €

mediano 2x 28 €

Menor X 14 €

Total 7 x 98 €
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ACTIVIDADES

[y
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17.

18.

TIVIDADES PAG. 57

16. En un colegio el profesor va a repartir caramelos en razon inversamente
proporcional a las faltas de asistencia a clase. Si el profesor repartio entre
Fatima, Olga y Marta 38 caramelos, ;cuantos caramelos les dio a cada una
si Fatima falto 1 dia, Olga falté 3 dias y Marta falto 4 dias a clase?

17. Un padre deja a sus 2 hijos una herencia de 76 000 €. En su testamento dice
que se repartan el dinero en funcion inversamente proporcional a la edad
que tienen. ;Cuanto le correspondera a cada uno si el mayor tiene 40 anos
y el menor tiene 4 afios menos?

18. Reparte 220 € en partes inversamente proporcionales a 3, 6y 9.

Caramelos Faltas \
Féatima k 1
Olga k
3 3
Marta k
4
TOTAL 38 8

Sea k la constante de proporcionalidad
k  k
k+ §+ 2 =38=19k=38-12=k=24

solucion: Fatima : 24 caramelos , Olga 8 caramelos y Marta 6 caramelos .

ANOS | EUROS
ler. Hijo 40 k
40
2° Hijo 36 k
36

76000

4i0 % = 76000 = £ =1440000 = Primer hijo 36000 € , segundo hijo 40000 €

+

w | =
o | =

+§ =220 = k=360

W | =

=120, K =60, K =40
6 9
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ACTIVIDADES PAG. 58

19. Una plancha cuesta 92 € pero después de la rebaja la adquiero por 69 €. ;Cuanto le han rebajado? ;Qué
tanto por ciento supone la rebaja?

m 20. Expresa en tanto por uno y tanto por mil los siguientes porcentajes:
2 a) 6% b) 23% ¢) 56% d) 0'34% e) 120%
E 21. Los siguientes tanto por uno, exprésalos en tantos por ciento y tantos por mil:
E a) 0'98 b) 79 c) 004 d) 0'0000036 e) 0007
z 22. Un obrero recibe un salario semanal de 250 €. Si se lo suben un 5%, ;cuanto cobrara desde ese momento?
. .23
19. Me han rebajado 23 € lo que representa un porcentaje: % 100 =25%
20.
Tanto por ciento \ Tanto por uno Tanto por mil
6% 0,06 60
23% 0,23 230
56% 0,56 560
0,34% 0,0034 3,4
120% 1,2 1200
21.
Tanto por uno \ Tanto por ciento \ Tanto por mil
0,98 98 980
7,9 790 7900
0,04 4 40
0,0000036 0,00036 0,0036
0,007 0,7 7

22, 250. 1,05=262,5€

ACTIVIDADES PAG. 59

23. Deduce una formula equivalente a la general del célculo del interés
simple con el tiempo expresado en meses, y otra con el tiempo expre-
sado en dias.

wn

g 24. Siingresamos 1550 € al 4%, ;qué interés simple recibiremos transcu-

g rridos 3 afios? ;Y al cabo de 6 meses? ;Y al cabo de 20 dias?

; 25. Rafael quiere comprarse un coche. Para ello pide un préstamo al ban-

- co de 9000 €. El banco le aplica un interés del 8% durante los 5 afios

z del préstamo. ;Cuanto tiene que pagar Rafael al banco en intereses?
23.

a) Si 100 € producen en un afio un beneficio de r €, entonces:

- 1 € produce en un afio un beneficio de ﬁ€

- 1 € produce en un mes un beneficio de i 0 €
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: cr
- ¢ € producen en un mes un beneficio de " €

200
- ¢ € producen en t meses un beneficio de 2};); €
b)
- ¢ € producen en un dia un beneficio de (')00
, . crt
- ¢ € producen en t dias un beneficio de
000
24,
crt 155043
Al cabo de 3 afios : 100 = 100 =186¢€
Al cabo de 6 meses: cri _ 155046 _ 31€
1200 1200
Al cabo de 20 dias : <7 = 1550420 _ 3 € y 44 céntimos
3600 3600
25.
i crt _ 9000.8.5 — 3600
100 100 €
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DESAFiIO MATEMATICO PAG. 60

a ) . oY
Desafio matematico

Los buitres luchan contra la contaminacion

En Espaiia existen 25500 parejas de buitres leonados. El tamafio de la poblacién de buitre leonado por
comunidad auténoma viene dado por la siguiente tabla:

o o o
COMUNIDAD N.° COLONIAS N." PAREJAS N.° MINIMO N.° MAXIMO

AISLADAS DE PAREIAS | DE PAREIAS
CASTILLA Y LEON 305 30 5965 6062
ARAGON 281 25 5174 5174
ANDALUCIA 202 28 2978 3037
NAVARRA 80 4 2783 2783
T 150 21 2410 2501
EXTREMADURA 148 37 1560 1943
CATALURA 124 35 939 1115
PAIS VASCO 59 10 805 805
LA RIOJA 81 7 639 707
CANTABRIA 45 7 443 467
MADRID 20 4 454 461
VALENCTAN 36 10 253 255
ASTURIAS 26 7 151 176
MURCIA 3 0 55 55

Como todos sabemos, el buitre es un ave carrofiera. Actualmente en Espafia consumen 380 000 toneladas
anuales de carrofia. Esto incide en la lucha contra la contaminacién, porque asi se evita la incineracion de
gran cantidad de residuos que supondria la emision de 193 000 toneladas de CO, a la atmdsfera. El ahorro
en gasoleo equivale al consumo de 9000 hogares esparnoles durante un afo.

Busca en Internet el significado de carrofia e incineracién.
Investiga por qué la emision de de CO, a la atmdsfera es perjudicial para el medio ambiente.

Calcula el numero de hogares que ahorran en su consumo de gaséleo, por comunidad auténoma, en funcion
del nimero maximo de buitres que hay en la comunidad.

Indica la cantidad de carrofia que consumen los buitres en Andalucia.
Calcula el porcentaje de carrofia que consume el buitre leonado en Navarra, con respecto al total de Espana.

Si el consumo de gasoleo en una casa unifamiliar es de 3 500 litros/afio, jcudntos litros de gasoleo ahorran los
buitres leonados al cabo de un afio en Espafia?

Indica las comunidades que mayor y menor nimero de buitres tienen y calcula el porcentaje que representan
con respecto al total.

Suponiendo que el gasoleo de calefaccion cuesta 0'5 euros/litro, calcula la cantidad de euros que se ahorra el
Estado, gracias a los buitres.

/_w—u—o-—m—-:«—u—m—ra

60 ) UNIDAD 3

1. Carroiia: carne putrefacta de animales muertos.
Incineracion: quemar un objeto hasta reducirlo a cenizas.
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2. Latemperatura media de la Tierra es de 15°C. El COses un gas que provoca el
efecto invernadero, sin él la temperatura media de la Tierra seria de -18°C. Sin
embargo, un aumento de CO; elevaria la temperatura de la superficie terrestre,

trayendo consigo el calentamiento global, que lleva asociado los problemas del
cambio climatico.

3.
N’ maximo Equivalente al consumo gaséleo del
Comunidad de parejas = siguiente numero de hogares al afio
Castilla y Leén 6062 2136
Aragon 5174 1823
Andalucia 3037 1070
Navarra 2783 981
Castilla-La Mancha 2501 881
Extremadura 1943 685
Catalufia 1115 393
Pais Vasco 805 284
La Rioja 707 249
Cantabria 467 165
Madrid 461 162
Comunidad Valenciana 255 90
Asturias 176 62
Murcia 55 19
Total 25541 9000

3037

4. Los buitres de Andalucia representan el T 11'89% del total de Espafia. Asi que

consumiran el 11°89 % de las 380 000 toneladas anuales de carroiia, es decir:

3037, 380000 = 451846
25541

Por tanto, en torno a las 45184°6 toneladas de carroiia al afio.

8

5. Navarra: 2783 ~0'1089 = 10'89%
25541

6.
1 hogar = 3500 litros/afio

El ahorro en gasoleo equivale al consumo de 9000 hogares.
3500 - 9000 = 31 500 000 litros

7.
Comunidad con mayor n° buitres | Castilla y Ledn 6060 _ 53730,
25541
Comunidad con menor n° buitres | Murcia 55 01%
25541

8. 31500000-0°5=15 750 000 €/afio



ACTIVIDADES FINALES PAG. 62

EJERCICIOS
Razones y proporciones

©26.Indica el valor de la incégnita en las siguientes pro-

porciones:

3 9 x 14

a) —=— 0—=—

x 15 5735
1

4 12 E.

b) —=— d2-Z

7 X 1 x
2

027.Calcula la media proporcional existente entre los si-
guientes numeros:

a)9y4 b) 16y 4 c27y3 d) 20y 5

©28.Indica si las siguientes razones de proporcionalidad son

correctas:
5 7 126 36
a) —=_— Q) —=—
6 8 14 4
4 8 2 3
b) —=— d) —=—
7 14 25 37

029.Mezclamos 4 L de leche con 9 L de chocolate. ;Qué
razon existe entre la leche y el chocolate?

©30.Calcula los valores de las incégnitas x, y y z de la si-
guiente expresion:

sabiendo que x + y + z=48.

Tanto por ciento. Porcentaje

@ 31. Unaimportante empresa eléctrica obtuvo en el afo 2004
un aumento en el beneficio neto del 14’2% con respec-
to al beneficio del afio anterior, lo cual supuso 12107 mi-
llones de euros. ;A cuanto asciende el total del benefi-
cio del ano 20037 ;Y el del afic 2004?

©32.Tras una sequiade 2 afios, las reservas de un pantano se
reducen en un 60%. Si actualmente posee 820 hL, jcudn-
tos hectolitros tenfa almacenados antes de la sequia?

©33.Calcula el 30% de % mas el 50% de %

@ 34.Si sabemos que el 20% de un nimero es 50, calcula el
30% de dicho numero.

035.Unganadero tiene en el granero comida para 12 ove-
jas durante 20 dias. Si compra 3 ovejas mas, ;durante
cuanto tiempo podrd alimentarlas con la comida que
tiene en el granero?

62 7 UNIDAD 3
26.
a) ——2:x=g=5
x 15 9
b)izE x:£=21
x

036.Expresa los siguientes porcentajes como numeros
decimales:

a) 25% b) 4% ) 85% d) 7%

O37.Expresa como porcentajes los siguientes nimeros
decimales:

a) 0'09 b) 0'87 o) 1'62 d) 037
O38.Calcula el 2% del 6% de 12000 €.
©309.Calcula el 8% de 12000 €.
040.Calculael 12% de 12000 €.

O41.Calculael 0'12% de 12000 €.

©42.Expresa en tanto por unoy en tanto por mil los siguien-
tes porcentajes:

a) 23% b) 15% c)2% d) 0'46%

O43.Expresa los siguientes tantos por uno en tantos por
ciento y tantos por mil:

a) 0’34 b) 5’87 c) 0’009 d) 0'00965

044.Una raqueta de tenis cuesta 70 €. Como en la tienda
estdn en una campafa promocional, la rebajan un
6%. ;Cuanto rebajan el precio de la raqueta? ;Cual es
su importe final?

©45. Alberto quiere comprar un coche deportivo que cues-
ta 24000 €. A la hora de pagar le incluyen el IVA del
coche, con lo que finalmente abona 27840 €, ;Qué
porcentaje pagé de IVA?

©46.Un camisero vende una camisa por 60 €. Como se da
cuenta de que en unos grandes almacenes la venden
més barata, la rebaja un 20%. ;A qué precio la vende
después de larebaja?

Al cabo de unos dias observa que el de la tienda de al
lado vende la misma camisa méds cara que él, con lo
que ahora decide subirle el precio un 20%. ;Cuanto
costara ahora la camisa?

©47.Un robot de cocina costaba 590 € el afo pasado. A lo
largo del afo ha subido un 5% y después ha bajado
un 8%. ;Cudnto cuesta actualmente el robot?

048.Compro una ldmpara rebajada un 15% y pago por ella
340€. jCudl era el preciode lalampara antes de larebaja?
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C)f_ﬂ _145
5 35 35
1
3 _ 4 2 4 4.3
Hf=—->D-=-2D2x=—=2x=6
> X 3 2
27.
9 «x )
a)—:Z:Mc =36=>x=6
X
b)E=%:>x2=64:>x:8
X
c)£:§:>x2:81:>x=9
X
d)§=§:x2=100:>x=10
X
28.
a) % ;t% ya que 8.5# 7.6
b); :% yaque 4.14=7.8 =56

c)%=¥ ya que 126.4 =14.36 = 504

2 3
d)—#— vaque 2.37 #3 .25
)25 37 yad

29. 4
9

30.
X_y_z_xty+z 48 _
2 6 8 2+6+8 16
£=3:>x—6
2
y
=3 = vy=18
6 Yy
23 =724
8

31.

Sea B, = Beneficio afio 2003
B,= Beneficio afio 2004

El 14,2 % del beneficio 2003 = 1.210,700.000 €
14,2 % B, =1.210,700.000
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0,142 - B, =1.210,700.000

~1.210,700.000
0142

B, =8.526,056.338
B,=B,+0,142 B, = B, =1,142B,
B, =1,142 - 8.526,056.338
B,=9.736,756.338 €

B,

32.

Hoy 820 hl
Ayer X

Si pierde un 60%, le queda un 40% del total.
Sea x es el total que tenia antes de la sequia.

40% x = 820

0,4 x=2820 =x _820_ 2050hl

b

I 1 2
_+_ _—

1 1 1 1 1
33, 30%ders50% L0130, 21
3 5 1003 1005 10 10 10 5

34. 20%dex=50:>0’2-x=50:>x=§%=>x=250
30 % de x = 03 - 250 = 75

35. Ovejas dias
12 20
15 X
205 = x=16
x 12

Solucion: 16 dias

36.

a) 25%= 25 :l
100 4

b) 4 %= 4 _1
100 25

c) 85%= 85 _17
100 20

d) 7%= ——

100



37.
9
a) 0,09= — =9%
100

b) 0.87= oL —87%
100

o) 1.62= 102 _ 16204
100

d) 0,37=£ =37%
100
38.
0,02 - 0,06. 1200 =144
39. 0,08 - 12000 =960
40. 0,12 - 12000 = 1440
41. 0’13 -12000= 14,4
42.
Porcentaje Tanto por uno  Tanto por ciento \
23% 0,23 230
%% 0,15 150
2% 0,02 20
0.46% 0,0046 46

Porcentaje \ Tanto por uno  Tanto por ciento
0,34 34 340
5,87 587 5870
0,009 0,9 9
0,00965 0,965 9,65
44.
Rebajan 6% de 70 = 0’06 - 70 = 4'2euros
Importe final = 70 — 4’2 = 65’8 euros
45.
24000 + IVA = 27840
IVA =3840. Seacl IVA el x % del precio
x . 24000 = 3840
x=016= IVA=16%
46.

La vende al 80% de su valor

0,8 -60=48 €

Después de la rebaja se vende a 48 €

Si a continuacion la sube un 20% = la camisa costara 48 - 1,2=57,6 €
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47.

Después de subir un 5% cuesta 1,05 - 590 =619,5 €

Posteriormente baja un 8 % con lo que cuesta 0,92 - 619,5 = 569,94 €

48.

Si me rebajan el 15%, pago por ello el 85% de su valor.
Sea x el precio real de la lampara 0,85 - x = 340

x =400

Solucidn: precio real de la lampara: 400 €.

©49.Un trabajador recibe un salario de 60 € diarios. Si le
suben un 7%, jcuanto cobrara por cada dia de trabajo?

050.En uninstituto de Huesca participan en la semana blan-
ca el 60% de los alumnos. Si el centro tiene 620 alum-
nos, jcudntos chicos y chicas participan?

051.José tenfa una paga semanal que su padre ha au-
mentado un 4% el aio pasado y un 5% este afo. Ac-
tualmente su padre le asigna semanalmente 546 €.
;Cuanto cobraba hace 2 afos?

Proporcionalidad simple.
Regla de tres simple

©52.En un centro escolar que tiene 450 alumnos se ven-
den todos los recreos 150 bocadillos y 60 refrescos.
;Cuéntos bocadillos y cudntos refrescos se venderan
en otro centro escolar con 300 alumnos mas?

©53.En una carrera de motos por el desierto los 4 motoris-
tas de un equipo necesitan beber 80 L diarios de agua.
Si participan 12 equipos de 4 miembros cada uno,
jcuantos litros diarios de agua debe llevar la organi-
zacion para poder satisfacer la necesidad de agua de
los corredores?

O54.Una cofradia de pescadores tiene asociados 26 pes-
queros. Si los barcos de dicha cofradia ingresan en la
lonja una media de 52 tde pescado ala semana, jcuan-
tas toneladas de pescado llevaria ala lonja dicha cofra-
dia a la semana si admitieran a 4 pesqueros mas?

©55.Un circo almacena en su despensa comida para 8 ele-
fantes durante 22 dias. Si adquieren 3 elefantes mas,
;jdurante cuantos dias podran alimentar a los elefantes?

©56.Un tren de alta velocidad recorre 500 kmen 2 hy me-
dia. ;Cuanto tiempo tardara en recorrer 700 km?

©57.Un peregrino quiere recorrer a pie el Camino de San-
tiago. Si en los 6 primeros dias, caminando 8 h diarias,
ha recorrido 150 km, ;cuantos dias tardara en reco-
rrer los 650 km que le faltan suponiendo que camina
8 h diarias?

©58.Una modista, trabajando 6 h diarias, tarda 5 dias en
realizar 24 disfraces de carnaval. Si le encargan 8 dis-
fraces mas, jcuantas horas diarias tendrd que traba-
jar para cumplir todos los encargos?

059.Un jornalero recoge 280 kg de manzanas en 5 h. ;Cuan-
tos kilos de manzanas recogera en 6 h?

060.Un autobus tarda 3 h y media en realizar un trayecto yen-
doaunavelocidad media de 90 km/h.Sifuesea 100km/h,
jcuanto tiempo tardaria en realizar el mismo trayecto?

O61.Para pintar un edificio necesitamos el trabajo de 6
pintores durante 15 dias. Si contratamos 10 pintores,
jcuantos dias tardaran en pintar el edificio?

062.Un ganadero tiene para alimentar a 40 vacas durante
25 dias. Debido a una fuerte nevada, tiene que dar cobijo
a 10 vacas mas que recogié en el monte. ;Cuantos dfas
podra alimentar a todas las vacas en esas condiciones?

063.Para construir 2 castillos de arena 5 chicos tardan 8 h.
;Cudnto tardaran 4 chicos en construir 3 castillos?

Reduccién a la unidad

0 64.Una compaiifa de telefonia moévil, con el fin de captar
clientes, ofrece cobrarles siempre que hablen con
otro numero de la misma comparifa 5 cts. por minu-
to. Si una mujer y su marido contratan 2 teléfonos
con dicha compaiifa, jcudnto pagaran al cabo de una
hora de conversacion telefonica si el establecimiento
dellamada cuesta 12 cts.?

065.Tres kg de naranjas cuestan 3'60 €. ;Cudnto costaran
7 kg? Resuélvelo por reduccion a la unidad.

066.Un coche consume 6 L de gasoleo cada 100 km. ;Cudn-
to gas6leo consumira al cabo de 415 km? Resuélvelo
por reduccién a la unidad.

0 67.Para pintar una sala de 25 m? necesitamos 10 kg de
pintura. ;Cudntos kilos necesitaremos para pintar
dos habitaciones que suman 32 m?? Resuélvelo por
reduccién a la unidad.

068.Si pago 220 € por 1 de kilo de café molido, jcuanto
pagaré por 13 kg?

Proporcionalidad 63
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49. 60 -1,07=64,2 €
50. 0,6 - 620 =372 alumnos

51.

Sea x la paga que José recibia hace 2 afios

Después de la 1 * subida cobra 1,04 x

Después de la 2% subida cobra: 1,04 x + 0,05-1,04 x =1,05 -1,04 x = 1,092 x
1,092 x =5,46
x =35

Solucidn: hace 2 afios José cobraba 5 €.

52.
alumnos D bocadillos D refrescos
450 150 60
750 X y
BO_10 950
750 x
4
450_60 o9
750  y

Solucidén: 250 bocadillos y 100 refrescos

53.
Motoristas Litros / dia
4 80
48 X

Sea k la constante de proporcionalidad,
4k=48 =k=12
x=80k =x=960

Solucion : 960 litros diarios
54.

Pesqueros Toneladas / semana \

26 52
30 X

ézzz x=60
30 x

Solucion : 60 toneladas / semana



5S.

& elefantes 22 dias
11 elefantes x dias
2=E:>x=%:>x=16dias
X 8
Solucion : 16 dias
56. 500km 2% hora =2,5h

100 km 0,5 hora :% h

700 km 3,5h =3 %h

Solucidn : 3 horas y media

57.
Dias horas /dia Km
6 8 150
X 8 650
6 = 150 = x=26
x 650
Solucién: 26 dias
58.
Horas dia disfraces
6 24
X 32
6_24 =>x=38
x 32
Solucion: 8 horas diarias
59.
Horas kg
5 280
6 X
é = ﬂ = x =336
6 X

Soluciédn : 336 kilos .
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60.

Horas km/ h
35 90
X 100
3,5 100 3'590 63 3
X 90 100 20 20
x=3,15h

Solucidén: 3 horas y 9 minutos

61.
Pintores dias
6 15
10 X

1—5:&: x=9
x 6

Solucién: 9 dias

62.
Vacas dias
40 25
50 X
25 = 50 = x=20
X

Solucion: 20 dias
63.

Castillos Chic@s Horas

2 5 8
3 4 X

Solucioén: 15 horas
64.
En una hora pagan: 60 - 0.05=3 €
Como el establecimiento de llamada es de 12 cts., en total pagaran 3,12 €

65.
3kg 3,6€
1 kg 12€
7 kg 8,4 €

66. 100 km 6 litros

1 km —= ilitros

415 km 53—0-415 =24,9litros



67.

68.

25 m 10 kg
2 E_z
25 5

32 m 32-% =12.8kg

1
~ kg =2,20€
ke

1kg=8,8¢€
13kg=114,4€

PROBLEMAS

069.Cuando llevo a reparar mi coche al taller me cobran
24 €/h por la mano de obra. Si el arreglo del coche
llevé 2 horas y media, ja cudnto ascenderd la factura
por la mano de obra?

©70.Sipor 5 Ldevino pago 15 € en bodega, ;cuanto paga-
ré por 12 L del mismo vino en la misma bodega?

©71.Un mayorista va a comprar 20 000 kg de tomate por
1500 €. En el momento de la compra le ofrecen
10000 kg mas aiadiendo 300 €. Si acepta esta ultima
oferta, ja qué precio le sale el kilo? Y si no acepta la
ultima oferta, ;jcuanto pagaria por el kilo de tomate?

©72.Lasemana pasada compré 12 kg de naranjas con 24 €.
Cuando hoy me dirijo al mercado, observo que las na-
ranjas han subido 40 cts./kg. ;Cuantas naranjas podré
comprar hoy con 24 €?

®73.La prueba transpirenaica consiste en cruzar el Pirineo
desde la costa mediterrdnea a la costa cantabrica en
trineo tirado por perros. Un participante lleva 170 kg
de peso en el trineo, mas los 70 kg que él pesa. Si los
perros que tiran del trineo son 12, jcuantos kg arras-
tra cada perro al comienzo de la prueba?
Silos perros consumen diariamente 30 kg en comida,
y 3 perros son retirados por lesionarse, al cabo de 2
dias, jcuantos kilos arrastrara cada perro?

®74.Un hombre realiza ; de un trabajo y su hijo % de dicho

trabajo. Si el padre acaba lo que le queda en 3 h, jcuén-
to habria tardado en hacerlo si no hubiera tenido la ayu-
da del hijo?

©75.Seis trabajadores, para construir 3 casas, han necesi-

tado 10 dias. Si tuviesen que hacer 2 casas en 8 dfas,
;cuantos trabajadores se necesitarian?

64 1 UNIDAD 3

@76.Para realizar un granizado de café para 4 personas
necesito 6 cucharadas de café en polvo, 10 cuchara-
das de azucar y medio litro de agua. ;Qué cantidad
de estos mismos ingredientes es necesaria para pre-
parar un granizado para 6 personas?

©77.Para realizar una alfombra artesanal de 24 m de largo
por 3 de ancho, trabajan en la Real Fébrica de Tapices
24 artesanos durante 40 dias 8 h al dia. Si trabajaran 12
artesanos durante 10 h diarias, ;cuanto tiempo tarda-
ran en hacer una alfombra de las mismas medidas?

@®78.Para realizar un pudin para 4 personas necesito 150 g
de miga de pan, 200 g de leche condensada, 250 cL
de leche, 3 huevos y 100 g de frutas confitadas. Cal-
culalos ingredientes que se necesitarfan para realizar
el mismo pudin para 6 personas.

©79.En 9 dias, 25 obreros han embaldosado una acera de
4 mde anchoy 300 mde largo. ;Cuantos dias necesi-
taran 15 obreros para embaldosar una acera de 6 m
de ancho y 240 m de largo?

©80.En una empresa 12 trabajadores realizan 240 piezas
trabajando 8 h diarias durante una semana. Debido a
la falta de pedidos llegan al acuerdo con la empresa
de trabajar 6 h diarias mientras dure esa situacion. Si
las condiciones anteriores duran 2 semanas, ;cuan-
tas piezas se produjeron en dichas condiciones?

©81.Una familia compuesta por 4 miembros consume
540 kilowatios de electricidad al afio. ;Cuanto consu-
mira una familia de 6 miembros al cabo de 18 mases?

©82.a) Divide 4500 € en partes directamente proporcio-
nalesa4,6y8.

b) Divide 8602 € en partes inversamente proporcio-
nalesa2 4yé6.

©83.Reparte 6200 en partes:
a) directamente proporcionales a4, 6y 10.
b) inversamente proporcionalesa 4,6y 10.

0 84.Necesito 15 garrafas de 5 L para envasar una cierta can-
tidad de aceite. Si deseo guardar la misma cantidad

’ 3 ’
de aceite en botellas de o de litro, jcudntas botellas
necesitaré?

085.Un familia se dirige a la playa a pasar sus vacaciones. Si
el conductor lleva el vehiculo a una velocidad media
de 120 km/h tardan en llegar 4'5 h. jCuanto tardarian
en llegar si fuesen a una velocidad media de 90 km/h?
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69. 2,5-24=60€

70. Slitros 15 €
1 litro 3€
12 litros 36€

71.
20 000 kg 1500 €

* Si acepta oferta 30 000K g por 1800 € =

18000 =0,06€ = 6cts/ kilo

el kilo le sale a

1500

* Sino acepta la oferta = el kilo le sale a 0 =0,075€ = 7,5céntimos | kg

72.
12 kg 24 €= El kg sale a 2€
Si el kilo sube 40 céntimos = el kg. de naranjas cuesta 2,4

Con 24 € podré comprar : % =10kg

b

Solucién : 10 kg

73.

Los 12 perros arrastran 240 kg = 1 perro arrastra % =20kg

Cada perro arrastra 20 Kg al comienzo de la carrera

Si se lesionan 3 perros, quedan 9 perros .

Si consumen 30 Kg/ dia = al cabo de 2 dias han consumido 60 kg de
comida .

Asi que, al cabo de 2 dias quedan 110 kg de carga .

Entonces los 9 perros arrastran 110 kg mas 70kg del conductor = 180 kg.

Cada perro arrastra % = 20kg al cabo de 2 dias

74.
El padre realiza 3 = 12 del trabajo,
7 28

El hijo realiza — =
4 28

Entre los dos realizan % del trabajo,

Queda por realizar 228 del trabajo, en lo que el padre emplea 3 horas.
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EnL del trabajo el padre hubiera empleado %=§ horas ,

Si el padre hubiera hecho todo el trabajo, es decir si hubiera hecho 28/28 del total,

entonces habria tardado :
1 28 1 )
28. 3 = 3 = 9.§h0m =9/ y 20 minutos

Solucién : Sin ayuda del hijo el padre hubiera tardado en hacer todo el trabajo:
9 horas y 20 minutos .

75.
Trabajadores _ casas dias
6 3 10
X 2 8
ézézij 8.3.x=6.2.10
x 2 10
xX= 62.10 = x =5 trabajadores
8.3.2
76.
Personas Café Azucar Agua
4 6 cucharadas | 10 cucharadas 71
6 X y z
4 = 6 = x =9cucharadas
6 x
4 = 10 =>y= %0 =15cucharadas
6 y 4

1
£=_2:>4Z=3:>z=§litros
6 =z 4

Solucidn: café 9cucharadas; azdcar 15 cucharadas y agua :% litro

77.

Artesanos dias horas/ dias
24 40 8
12 X 10
012 10
x 24 8

Solucion : 64 dias
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78.

Personas Miga de pan Leche Leche Huevos Fruta
condensada confitada
4 150 g 200 g 250 cl 3 100 g
6 X y z m n
Sea k la constante de proporcionalidad: 4k =6 = k= 3
3 3
x=150- ==225 y=200-==300
2 2
Z=250'§=375 m=3-§=4l
2 2 2
3
n=100-==150
2
Solucidn:
225 g de miga de pan, 300 g de leche condensada
375 cl de leche, 4 %huevos
150 g de fruta confitada
79.
Dias \ Obreros Ancho \ Largo
9 25 4 m 300 m
X 15 6 m 240 m

9 15 4 300
T2 =18
x 25 6 240

Solucién: 18 dias

80.
Trabajadores \ Piezas Horas/dia \ Tiempo
12 240 8 1 semana
12 X 6 2 semanas
208 1 2360
X 2

Solucidn : 360 piezas
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81.

82.

83.

a)

b)

Personas \ Kw Tiempo
4 540 1 afio
6 X 1,5 afios
ﬂ=i:L:>x:1215
X 6 1,5
Solucién : 1215 kw
4500 = 4k +6k +8k 8602 = £+£+E
2 4 6
4500 = 18 k 8600 = Sk+3k+2k
k=250 8602 = 1k
12
4k =1000 k=9384
6k =1500 §=4692
k
8k =2000 " =2346
E =1564
6

6200= 4k + 6k +10 k

k=310

4k=1240

6 k=1860

10k

=3100

k k k

6200= —+—+—

4 6 10

k =12000

| =~ &=

Sk

=3000

=2000

=1200
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84.

Garrafas Capacidad

15 51
x 3/41
3
E:ﬁzgzi xzﬂzloObotellas
X 5 x 20
85.
120km/h. 45h
90kmh  x h
4’5:2:x:6
x 120

Solucidén: 6 horas

©86.Pararealizar un trabajo tardamos 14 dias trabajando
8 h diarias. Si dedicamos 2 h menos al dia, jcuantos
dias tardaremos en acabar el trabajo?

@ 87.Un padre decide repartir 24000 € entre sus 3 hijos en
partes directamente proporcionales a las edades de
estos. Si el mayor tiene 31 aos, el mediano 26 y el
menor 23, ;qué cantidad le corresponde a cada uno?

@ 88.Vamos a repartir una gratificacion de 1230 € entre
los 3 trabajadores de una oficina en partes inversa-
mente proporcionales a los dias que no han asistido
al trabajo. SiJuan falté 2 dras, Belén falté 3 dias y So-
nia no pudo asistir durante una semana, ;qué canti-
dad le corresponde a cada uno?

©89.A 3 amigos les tocan 15000 € en la loterfa. El billete
lo compraron entre los tres, aportando cada uno las
siguientes cantidades: el primero puso 12 €, el se-
gundo 15 € y el tercero 3 €. ;Cuanto le corresponde
acada uno?

©90.Tres socios aportan un capital para emprender un
negocio que produce un beneficio de 27000 €. Si el
primero aporté la mitad del capital y el segundo la
tercera parte, ;qué cantidad le correspondera a cada
uno de los beneficios obtenidos?

®91.Un empresario decide repartir un incentivo entre
sus 3 empleados de forma directamente proporcio-
nal a los afios que llevan en la empresa. El més anti-

86.
14 dias 8 h/d
x dias 6 h/d
14 6 56
— =

x 8

guo lleva 12 anos, el siguiente lleva 6 aiios y el mas
joven solo 2 aios. Calcula lo que les corresponde a
cada uno de los empleados si la cantidad que se re-
partira es 14000 €.

©92.Cuando voy a comprar una bicicleta que cuesta
150 € me dicen que tengo que pagar el 16% de IVA.
{Cuantos euros tengo que pagar finalmente por la
bicicleta?

©93.En la cesta de la compra los vecinos del 52, que son 4,
gastan 240 € a la semana. ;Cudnto gastaran los del
40, sabiendo que son una familia de 67 Entendemos
que las dos familias tienen gustos culinarios pareci-
dosy de precios equivalentes. Resuélvelo por reduc-
cién a la unidad.

©94. Depositamos 5000 € en un banco que nos ofrece un
rédito del 2'7%. ;Qué interés nos producira al cabo de
3 anos? ;Y al cabo de 9 meses? ;Y al cabo de 20 dias?

©95.Quiero prestar un capital de 20000 € con la inten-
ciéon de que me produzca un interés de 10000 € en
10 afos. ;A qué porcentaje de interés debo realizar
el préstamo?

©96.Un prestamista cede un capital de 9120 € a uninterés
del 129% durante 25 dias. ;Qué beneficio obtendra?

©97.Regando los jardines durante 4 h al dia, los servicios
municipales de jardineria emplean 90000 L de agua
en una semana. Calcula la cantidad de agua que em-
plearian regando 3 h al dia durante 10 dias.

x:—:>x=18%:>
3 3

Solucidn: 18 dias 'y %dias =18 dias y 16 horas
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87.

88.

89.

31k +26k + 23k =24000

80k =24000

k =300

Mayor: 31 k=31-300=9300 €
Mediano : 26 k =26 - 300 = 7800 €

Menor: 23 k=23 -300=6900 €

Juan: k/2, Belén: k/3, Sonia: k/7

§+§+§=1230:> 21k +14k + 6k =1230.42

41k =123042 =k = 123401'42 =k =1260

Juan: ?= 630 €

Belén: @: 420 €

1260 _ 180 €

Sonia:

Primero 12 € X
Segundo 15 € Y
Tercero 3€ Z
TOTAL 30€ 15000€

30 k=15000=k = 500
x=12k = x=6000 €
y=15k = y=7500 €
z= 3k = z=1500€

Solucion: primero 6000 €, segundo 7500 €, tercero 1500 €
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90.

2799 _13500€

Primero :

Segundo: —= @ =9000€

W% N|x

Tercero: % = 27—(6)00 =4500€

91.

12k + 6 k+2k=14000
20 k = 14000
k=700

Solucién: El mas antigiio recibira: 8400€
El mediano : 4200 €
Y el mas joven: 1400 €

92.
150-1°16 = 174 euros

93.
4 personas __ 240€
I persona _ 60€
6 personas__ 360€

94,
crt5000.2,7.3

100 100
crt5000.2,7.9

T1200 1200
et 5000.2,7.20

736000 36000

=405€

a)i=

b) i =101,25€

=7,5¢€

c)i

9s.

crt

1= —

0

10000 =220 710, s
100

Solucion= 5 %

Afios \ Cantidad

p—
o

Mas antiguo 12 12 k
Mediano 6 6 k
Mas joven 2 2 k
TOTAL 20 14000




96.

97.

C=9120
r=12%
t =25 dias
crt
3600
- 9120-12-25
3600
1=760€

horas/ dia  litros tiempo
4 90.000 7 dias
3 X 10 dias

90000 4 7

X 3 10

7-4-x=3-10-90000
x=96428, 571

Solucion : 96428, 57 litros

AUTOEVALUACION PAG. 65

AUTOEVALUACION

1. La razén entre dos nameros es 2. Si el primero es 14,

;jcudl es el sequndo nimero?

. En una fabrica 10 operarios producen 200 piezas en 21 h

de trabajo. jCudntas piezas producirdn 15 operarios en
7h?

. En un barco tienen comida para 32 tripulantes durante

66 dias de travesfa. Si rescatan a 16 personas en alta mar,
;jcudantos dias dispondran de viveres para todos?

. Si 3 kg de melocotones cuestan 5'25 €, ;jcuanto costa-

ran 8 kg? Resuelve este problema por reduccién a la
unidad.

. Hace no mucho llenaba los 40 L del depdsito de mi coche

con 36 €. Si la gasolina ha subido un 15% en el dltimo
afno, jcuanto me costara ahora llenar el depésito de mi
coche?

10.

. Parahacer una obra en 10 dias necesito 12 obreros tra-

bajando 6 h diarias. Por un imprevisto tengo que hacer
la obra en 6 dias. Si los obreros trabajan 8 h diarias,
jcuantos obreros necesitaré?

. Calcula el 6% del 2% de 12000 €.

. Si la gasolina sin plomo cuesta 1'10 €/L y le suben un

5% su precio, jcuanto pagaré después de la subida por
litro de gasolina sin plomo?

. Expresa en tanto por unoy tanto por mil los porcentajes:

a) 2% b) 25% <) 40'5%
En un bar 3 camareros se reparten las propinas en for-
ma inversamente proporcional a los dias que faltaron.
SiJuan falt6 2 dias, Alejandro 4 dias y Guillermo falté 5
dias, jcémo se repartiran los 760 € del bote?

Proporcionalidad 65
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a 2 i-14

b 3

H:z:>2b:14.3:>b:21

b 3

Operarios Piezas \ Horas

10 200 21
15 X 7

2010 2 100
x 15 7

Solucién: 100 piezas

Personas Dias

32 66
48 X

66 _48
X
Solucion: 44 dias

= x=44

3 kg cuestan 5,25 €

1 kg cuesta 5’325 =1,75€
8 kg cuestan 8. 1,75=14¢€

Solucion: 14 €

40 litro = 36 €
) 36 .
1 litro= —€=1/itro =0,9€
40

La gasolina costaba 0,9 €/ litro

Tras la subida del 15% cuesta :
1-009+0’15-09=1°15-09=1"035 €/ litro

1’035 - 40 =414 euros

Solucion: 41°4 €




Dias Obreros Horas /dia
10 12 6
6 X 8
12_.6_8 15
x 10 6

Solucion: 15 obreros
7. 0,06 - 0,02 - 12000 = 14,4

8. 1,05-1,1=1,155€

9.
Tanto por ciento Tanto por uno Tanto por mil
2% 0,02 20
25% 0,25 250
40,5% 0,405 405

10.

Juan Alejandro Guillermo Total \

Dias 2 4 5 11
k k k
€ B 4 5 760

Sea k la constante de proporcionalidad:
K + K + K =760
2 45

10k + 5k +4k =760 - 20
19k=760 -20
k =800

Solucién: A Juan le corresponde 400 € , Alejandro recibe 200 € y Guillermo 160€.
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